

## **ЭТАПЫ СОЗДАНИЯ ОБЩЕГО ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО РЫНКА СТРАН ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА**

Ержан Р., Чиж Е.П.

Научный руководитель – Манцерова Т.Ф., канд.экон.наук, доцент  
Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Беларусь

С каждым годом объемы потребления электроэнергии в мире возрастают. При этом закономерно возникает дефицит электроэнергии и мощности энергосистем, гарантом положительного решения этого вопроса выступает постоянная технологическая модернизация и совершенствование электроэнергетической системы. В этой связи, учитывая географическое расположение стран Таможенного союза, структуру экономики, сложившиеся и формирующиеся системы доставки энергоресурсов на мировой рынок - создание единого энергетического рынка должно стать приоритетом для государств-членов ТС и ЕЭП.

Страны ЕЭП имеют практический интерес для формирования общего электроэнергетического рынка. Создание единого энергорынка позволит обеспечить дополнительный рост ВВП на \$7,2 млрд, экспорт электроэнергии за пределы ЕАЭС увеличится более чем в 2 раза – до 30 млрд кВт/ч с нынешних 14 млрд кВт/ч, загруженность трансграничных ЛЭП возрастет почти в 5 раз – до 95% с 20%, а рост притока электроэнергии – в 5 раз до 27 млрд кВт/ч.

Основные направления развития интеграции, создания эффективно действующего общего энергетического рынка могут быть выражены в следующих аспектах: формирование согласованной энергетической политики государств — членов ТС и ЕЭП; формирование согласованных принципов тарифной политики; создание единого информационного поля для всех участников рынка; гармонизация национальных законодательств, касающихся сферы энергетики.

Решение этих задач в рамках ТС и ЕЭП проводится путем принятия международных договоров в сфере энергетики, в частности, соглашений об обеспечении доступа к услугам естественных монополий, о порядке организации управления функционирования и развития общих рынков нефти и нефтепродуктов, других соглашений, регламентирующих вопросы деятельности на рынке энергетики.

Работу по созданию общего электроэнергетического рынка предполагается выполнить в три этапа:

1) На первом этапе стоит задача по гармонизации нормативно-правовой базы трех стран в сфере электроэнергетики.

2) Второй этап предполагает более глубокий уровень интеграции, когда отдельные субъекты хозяйствования будут иметь право доступа на рынки другой страны.

3) Третьим этапом будет создание новых нормативных актов в области электроэнергетики.

Экономических резонансов для объединения электроэнергетических систем много. Планируется создание наднациональных технологических органов, электроэнергетической биржи, финансовых центров. Энергетическое сотрудничество представляет собой огромный и, к сожалению, пока слабо задействованный резерв в контексте обеспечения сбалансированности и существенного наращивания объема белорусско-казахстанской торговли, который по итогам прошлого года вплотную приблизился к отметке 1 млрд. долларов США.

Создание оптового рынка энергии каждой страной ведется с учетом текущих и перспективных макро и микроэкономических условий. Выбор той или иной модели рынка осуществляется и с учетом возможной интеграции стран-членов ТС. Планируется создание условий для присоединения к электрической сети участников оптовых рынков на условиях недискриминационного доступа при обеспечении надежности электроснабжения и качества электроэнергии для потребителя. Создание общего электроэнергетического рынка позволит обеспечить учет интересов производителей и потребителей, повысить надежность электроснабжения, улучшить качество электрической и тепловой энергии на территории стран членов Таможенного союза.

## Список литературы

1. Евразийский экономический союз [Электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://eaeunion.org/>. – Дата доступа: 29.09.2015.

УДК 349.22(476) (094)

### **К ВОПРОСУ О НОРМАТИВНОМ ЗАКРЕПЛЕНИИ ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ ФОРМ РАЗРЕШЕНИЯ КОЛЛЕКТИВНЫХ ТРУДОВЫХ СПОРОВ**

Жавнерчик К.И., Наливко М.Н., студентки 5 курса  
Научный руководитель - Ясинская-Казаченко А.В.,  
ст.преподаватель

Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Беларусь

1. В юридической науке существуют два взаимоисключающих подхода к определению понятий «процесс» и «процедура». В соответствии с одним из них процесс понимается в широком смысле и включает в себя деятельность всех государственных органов. Сторонниками узкого подхода универсальное значение придается юридической процедуре, которые говорят о процедуре, во-первых, как об официально установленном способе и порядке действий при обсуждении, ведении какого-либо дела, деятельности, во-вторых, как о составной части операции, процесса. Первоначально представление о процедурах было разработано в законодательстве и юридической науке зарубежных стран, причем достаточно рано, поскольку уже Древний Рим и Древний Восток обращались к понятию процедуры. В современных зарубежных источниках процедуру характеризуют как процессуальное правило реализации материальных норм, как последовательность актов и операций, осуществляемых в порядке присутствия определенных представителей власти или частных лиц с целью исполнения любого юридического акта, как определенное условие применения закона и исполнения решения парламентом либо судом. Гражданский процесс рассматривается как разновидность гражданской процедуры. В качестве общей черты такой процедуры